

# 默想：常年期第三十 週星期六

一些有助於我們在常年期第三十週做祈禱的反思。

2024年6月6日

「主的一生，使我對祂充滿愛意。」

基督提升我們的渴望

謙虛讓我們認識自己的偉大

## 「主的一生，使我對祂充滿愛意。」

「真天主亦真人的基督與祂的贖世主的使命不可分割。」<sup>[1]</sup> 當耶穌在世上生活時，祂所做的一切都表達出祂的救贖使命。祂所從事的每一項活動都與祂切願將我們從罪惡中解放出來有關。祂不斷地實現祂在公開傳道之初藉言詞所宣示的神聖目的，那些言詞摘自依撒意亞先知書的一段：「祂給我傅了油，派遣我向貧窮人傳報喜訊，向俘虜宣告釋放，向盲者宣告復明，使受壓迫者獲得自由，宣布上主恩慈之年。（路4:18-19）」

耶穌救贖世人的願望在祂所行的神蹟和祂的講道中尤為明顯。它也體現在祂日常的行動中，例如當祂與門徒吃飯或走路時的交談。這就是為什麼聖施禮華說：「主的一生，使我對祂充滿愛意。」<sup>[2]</sup> 看到融入祂當代的社會背景中的耶穌，可以幫助我們聖化我們的這個時代：即使是我們日常生活

中最平凡的細節，也是我們基督徒身分的其中一部分。

聖路加告訴我們：「安息日，耶穌進了一個法利塞人首領的家中吃飯。

（路14:1）」我們可以設想，基督接受了邀請，是為了能夠在一個更安靜的、遠離通常圍繞著祂的忙碌和人群的環境中與這個人分享祂的救贖信息。無論是在宴會上、在執行一項小任務、還是在觀看孩子們跳舞，耶穌都從沒有離棄祂的使命。這些事件都是祂實踐祂的使命的機遇。聖施禮華從閱讀福音中，為使徒的任務作了定義：「你身為基督徒公民的任務，是要協助做到基督的愛與自由，能夠統率現代生活的全部領域：文化與經濟，工作與休息，家庭生活與社會關係。」[3]

## 基督提升我們的渴望

在那場宴會上，耶穌留意到一些賓客「爭選首席」（路14:7）的行為。祂決定講一個比喻：「幾時你被人請去

赴婚筵，不要坐在首席上，怕有比你更尊貴的客也被他請來，那請你而又請他的人要來向你說：請讓座給這個人！那時，你就要含羞地去坐末席了。（路14:8-9）」

耶穌在開始祂的教訓時提到祂周圍的人所尋求的聲譽。祂並沒有貶低他們想出類拔萃這個自然的願望：祂知道如何在這些人性的願望中辨別出天主慈父的作為。耶穌讀懂每一個人靈，祂在其內找到人性的崇高願望，並且提升它和使它超性化。聖施禮華也試圖向那些拿著天主放了在他們心中的願望前來接近他的人維持他給了他們的忠告：「讓你的靈魂被種種願望熔化銷燬吧！愛的願望，忘我犧牲的願望，修德成聖的願望，嚮往天堂的願望。不要像某些偽導師所建議的那樣停下來，去查問實現這些願望的時刻究竟到來沒有。每天要激發更強烈，更火熱的願望。因為聖神說：祂喜愛誠心願望的人。」[4]

耶穌提供了一個提升人對社會地位的渴望的方法：「你幾時被請，應去坐末席，等那請你的人走來給你說：朋友，請上坐罷！那時，在你同席的眾人面前，你纔有光彩。（路 14:10）」基督鼓勵我們不要滿足於人的認可，儘管它可能是合理和體面的，而是要尋求天主的認可。那才是真正有價值的東西。而儘管我們的行為可能常常被人忽視，我們可以確信天主看得見它。這就是引導我們走向祂的道路，同時又「走向生命的本質，走向生命最真實的意義，走向為什麼生命是值得活的最可信賴的理由。只有謙卑才能讓我們體驗真理、真正的快樂、和知道什麼才是重要的。」<sup>[5]</sup>重要的不是在世人眼中變得偉大，而是變得渺小和簡樸：這才是讓我們找到基督的方法。

## 謙虛讓我們認識自己的偉大

謙卑是耶穌在這次宴會上教導的核心：「因為凡高舉自己的，必被貶

抑；凡貶抑自己的，必被高舉。（路14:11）」進入天國的首要要求之一就是充分了解我們的狀況，並且在我們作為耶穌要建立的新家庭中的一員的真實身份中成長。為此，我們需要理解謙卑這個美德的深層意義，「這美德使我們同時了解自己的卑微及長處。」[6]

謙卑幫助我們認識到我們領受了的一切都是來自天主的。相反，驕傲讓我們信賴自己。從這個意義上說，聖施禮華談到兩種驕傲：一種是不好的，它忽略我們的弱點；另一種是健康的，它讓我們認識到真理和天主在我們的生命中的作為。「如果我們的『天主化』蒙蔽了我們的雙眼，讓我們看不清我們的雙腳是黏土做的，那麼它就是不好的，因為區分天主化的好與壞的試金石就是謙卑。因此，如果我們沒有忘記它是一份恩賜，是來自天主的一個恩寵，那麼我們的天主化就是好的。可是如果一個人將所獲得的神靈的大業歸功於自己，歸功於

自己的行為、功績、自己的卓越，那就是壞的。」[7]

健康的驕傲使我們不會抗拒自己的渺小，而是將其視為讓天主進入的一扇門。這就是我們的偉大之處：天主本著祂的憐憫，選擇了要使我們對祂來說是有價值的。謙卑幫助我們擁抱衣食不足的人的貧窮，在天主面前成為乞丐，讓祂進來，讓祂改變那些看似能供給我們安全感的事物。「當我們心裡認為自己很富有，就會變得那麼自滿，以至於沒有空間聆聽天主的聖言、愛我們兄弟姊妹，或享受生命中最重要的事物。這樣，我們錯過了更美好的事物。因此耶穌說神貧的人是有福的，因為他們有一顆貧乏的心，上主可以進入其中，帶給他們歷久常新的體驗。」[8] 聖母瑪利亞只關心天主如何看待她。她信靠祂，因而獲得了真正的財富：「今後萬世萬代都要稱我有福。（路1:48）」

[1] 聖施禮華，《基督剛經過》，122

[2] 聖施禮華，《天主之友》，56

[3] 聖施禮華，《犁痕》，302

[4] 同上，628

[5] 教宗方濟各，2021年12月22日公開接見時的講話

[6] 聖施禮華，《天主之友》，94

[7] 聖施禮華，《書信2》，6

[8] 教宗方濟各，《你們要歡喜踴躍》宗座勸諭，68

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-San-Shi-  
Zhou-Xing-Qi-Liu/](https://opusdei.org/zht/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-San-Shi-Zhou-Xing-Qi-Liu/) (2025年3月27日)